

# 四价儿童流感疫苗 可以接种啦

## 专家提醒:9—11月是接种最佳时间



■在石家庄市妇产医院,市民杜女士的儿子成功接种了“首针”四价儿童流感疫苗。

□文/本报首席记者 李愷 图/本报记者 李青

9月23日,国内首款四价儿童流感疫苗(儿童型四价流感病毒裂解疫苗)河北“首针”接种仪式在石家庄市妇产医院举行。据介绍,四价儿童流感疫苗6—35月龄婴幼儿可以接种,这意味着3岁以下儿童预防流感拥有更优化的选择。

### 两岁半的小卷成为河北首位接种者

9月9日9时30分,记者来到石家庄市妇产医院谈固院区预防接种门诊发现,该门诊的入口处摆放着几块四价儿童流感疫苗的宣传展板,几位带孩子来接种疫苗的家长不时向门诊工作人员询问该疫苗的相关信息。

在预防接种门诊,家住裕华区的杜女士正在为两岁半的儿子小卷进行接种前的登记确认工作。今天一大早,杜女士就带着儿子来到了医院。

医生一边打开包装一边介绍,每个疫苗包装盒上都有独有的追溯码,受种者可以通过追溯码查询疫苗的信息。医院会为每位受种者进行登记,建立完整的档案,每针疫苗的“来龙去脉”都有处可查。

接种完成后,医生详细地叮嘱了注意事项,随后杜女士就带着小卷前往观察室进行30分钟的医学观察,无异常就可以离开了。“打完针后儿子也不哭也不闹,玩得很开心,没有什么不适的感觉。”杜女士说。

“我每年都会带着孩子接种流感疫苗,以前给孩子接种的是三价儿童流感疫苗,但听说疫苗的价别越高保护的抗体种类会越多,所以知道今年会上四价儿童流感疫苗以后,就一直关注这件事。”杜女士告诉记者,她让孩子能够接种保护价别更多的流感疫苗,最大程度地保护孩子的健康,远离流感。“之前我也查了一些关于这个四价儿童流感疫苗的安全性等介绍,觉得还是很不错

的,所以一听说咱们这边要开始接种,就赶紧预约上了,真的很荣幸能够成为第一批接种的人群。”

### 四价比三价流感疫苗涵盖更为广泛

“流行性感冒,简称流感,是流感病毒引起的一种急性呼吸道疾病,通过呼吸道及接触即可传播,全人群普遍易感,特别是儿童、老年人和慢性病患者。”石家庄市妇产医院儿童保健科副主任马静岩说,对于婴幼儿来说,接种流感疫苗应该说意义重大,儿童流感的发病率在20%—30%,而婴幼儿是发病率最高、重症风险最大的。

“四价儿童流感疫苗就是包含四种流感病毒的灭活疫苗。”石家庄市疾控中心免疫规划所副所长刘惠喜说,目前主要引起季节性流感流行的病毒有四种,包括两个甲型流感病毒的亚型和乙型流感病毒的两个谱系,可以简称为甲1、甲3、Bv和By。三价流感疫苗和四价流感疫苗主要的区别就在这两个乙型流感病毒上,三价一般会在这两个谱系,也就是Bv和By做个二选一的选择,而四价疫苗就不存在这个风险,因为它把四种病毒全部包含在内了。

“根据国家疾控中心给的指导意见,目前建议6个月—8岁的儿童第一年接种两剂次,这里面35月龄(3岁以下)的儿童接种的是0.25ml的规格两针,3—8岁的儿童是0.5ml的规格两针,之后第二年开始可以接种一针就行了。”刘惠喜告诉记者,对于6—35月龄的儿童,因为既往没有四价流感疫苗,所以接种的都是三价,因此今年第一年接种四价,也需要打两针,主要是因为2016年至今这几年三价疫苗都是不包含By这个病毒的。

刘惠喜提醒,预防流感最有效手段就是接种流感疫苗,并且能明显降低重症风险,9—11月是流感疫苗的接种最佳时间,市民可到居住地就近的社区卫生服务中心或预防接种门诊接种流感疫苗。

## 石家庄制定“人才飞地”政策奖励

本报讯(记者 赵晓华)为积极推动人才技术交流合作,聚集人才智力资源,加速科技成果到石市转化落地,日前,石家庄市制定了《石家庄市“人才飞地”认定管理服务实施细则》。

据悉,“人才飞地”,是指石家庄市行政区域内各级政府、园区、企事业单位、市属高校院所和科研机构等法人单位在市域外人才技术聚集、科创资源丰富地区设立或注册成立(含控股)的创新服务平台,包括“研发机构”“众创空间”“引才工作站”等三个类型。

“人才飞地”按照单位申报、专家论证评审、实地考

察、名单公示等环节进行遴选,管理期为2年,对认定为石家庄市“人才飞地”的,分别给予研发机构最高100万元、众创空间最高50万元、引才工作站最高20万元支持资金。经认定后先行拨付50%支持资金;管理期满考核合格后,再拨付剩余50%支持资金。支持资金主要用于“人才飞地”引进培育人才、项目研发、成果转化等工作。

石家庄市“人才飞地”申报工作已组织开展,申报单位可登录石家庄市科学技术局网站(<http://kj.sjz.gov.cn/>)查看申报通知。

## 深泽镇: 移风易俗新风尚

本报讯(记者 崔虹)“我们村的红白理事会人员由村子中有威望、公道正派、热心服务群众的老党员、退休老干部等组成。”近日,深泽县深泽镇大王庄村党支部书记王宝涛说,自红白理事会成立以来,村里的婚丧嫁娶都会第一时间做好登记报备。

前段时间,大王庄村有村民打算给孩子办升学宴,听到消息后,王宝涛便和村里红白理事会的相关人员一起上门做思想工作。经过宣传引导,村民表示不再大操大办升学宴了,一家人在一起吃个饭庆祝庆祝就好。“红白喜事从简,提倡厚养薄葬,人人都孝老敬老。如今,村里的陈规陋习不见了,减轻了村民负担,大家有了健康文明的生活方式。”王宝涛笑呵呵地说。

目前,红白理事会在推动全镇移风易俗,倡导文明新风方面发挥着越来越重要的作用。北中山村作为省级“文明村”,把红白理事会作为“破除红白陋习、弘扬文明新风”的新载体,营造文明和谐、向上向善的社会氛围;东袁庄村“两委”干部张会玲,带头简办儿子婚礼,不宴宾客,以身作则将文明新风尚的种子深深地根植在群众的心里;大王庄村红白理事会成员以温情服务群众,用春风化雨的方式推进移风易俗,村民家中有白事自觉报备,不放炮、不宴请,村民之间互不攀比。

深泽镇相关负责人表示,该镇各村红白理事会充分发挥职能,不定期召开会议,如有村民要办理红白事等,理事会成员上门对办理红白事的期限、规模、饭菜标准等内容进行宣传,村民们都熟知了婚丧嫁娶的操作规定,家家户户有什么事都会主动先到红白理事会报备,一切从简,形成了“喜事新办、丧事简办”的社会新风尚。

乡村振兴既要塑形又要铸魂,切入点就是乡村移风易俗。深泽镇把村规民约、红白理事会作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手,以规立德,将移风易俗的内容和要求纳入村规民约,同时健全完善红白理事会章程,让移风易俗有章可循,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

## 石市首个妇产 紧密型医联体成立

本报讯(首席记者 李愷)9月21日,石家庄市妇产医院与深泽县医院举行紧密型医联体合作签约仪式,这也是全市首个成立的妇产科紧密型医联体,标志着石家庄市在推动优势医疗资源下沉,探索多种形式的医联体建设工作上进入新征程。

此前,市妇产医院与深泽县医院签订了帮扶协议,在技术、管理等方面给予深泽县医院多年的支持,对该院发展起到了推动作用。此次两家医院结成紧密型医联体,标志着两家医院进入到崭新的互助发展阶段,将加快深泽县医院发展壮大,在推动深泽县卫生健康事业高质量发展、增进全县人民群众健康福祉等方面起到推动作用。

据了解,市妇产医院将通过派驻业务精、能力强的医生队伍到深泽县医院定期坐诊、手术,充分发挥专业优势,将深泽县医院妇产科打造成为优势科室、明星品牌,成为深泽县及周边地区患者就医的首选。两家医院妇产科将实行同质化管理,不断强化服务理念、创新服务模式,提高服务质量和技术水平,努力为保障深泽县及周边区域妇女儿童健康作出应有贡献。

据介绍,此次市妇产医院与深泽县医院签约建立妇产科紧密型医联体后,两家医院将共同打造“管理一体化、服务同质化”的新模式,进一步促进分级诊疗制度的落实,助推群众基层首诊、就近就医的分级诊疗大格局,使深泽县及周边老百姓受益,真正“为人民群众提供全方位全周期健康服务”。